

春节期间,火车站又成了最繁忙、人流量最大的地方。走在回家、返城的路上,人们最大的愿望就是平安抵达。而火车站一线工作人员也因春运而更加忙碌,他们服务着来自四面八方的旅客,在他们看来,春节就像平常的工作日……

“咱要是休息了,心里感觉亏欠旅客”

检票员:检票打孔要在一秒钟内完成

正月初三,菏泽火车站候车大厅。一趟列车即将驶入车站,检票员杨颖立即来到闸口,通知旅客开始检票准备上车。

除了身上的工作服,杨颖还比其他同事多了一副装备:手套。杨颖笑着说,检票使用检票钳打孔,按照车站的客流量,自己每天检票大约4000张,也就是要用检票钳打孔4000下,如果不戴手套,很容易磨破手上的皮肤。

检票工作看似简单,其实要靠检票员眼疾手快。乘客递过来一张车票,检票员要迅速看清车票上的日期、车次,如果速度慢了,就会造成检票口的乘客拥堵,如果没有看清车票,就会让个别粗心的乘客提前进站或上错车。对于杨颖来说,看票、检票都非常熟练,可每天重复同样的动作,要长期坚持下来更需要一份毅力。

杨颖向记者介绍,春运高峰时,像1416、5028等列车乘车旅客多达上千人,

这就要求检票员必须在5至10分钟检完票,也就是说检票打孔要在一秒钟内完成。

杨颖说,正月初三后,返城旅客逐天增多,最多一趟车要检1400多张票,常常检得眼也花了,手也麻了。

杨颖的丈夫也是一名铁路职工,两个人的工作都很忙,对家庭的照顾就显得有心无力。“我女儿今年已经上初三了,每当过年的时候就是孩子最孤独的时候。”对于孩子,杨颖非常愧疚。

安检员:上万件行李中练就“火眼金睛”

“您好!请出示车票,放包检查”,这是安检员谷艳华每天都要重复的话。“小包也请过安检!”看到一名男性旅客只安检大包,谷艳华提醒道。“手拿包也要过安检?”这位旅客有些不满。“是的同志,为了乘车安全所有物品都要安检,请您配合……”谷艳华说。

工作期间,谷艳华精力高度集中。“不能放过一件可疑行李”,谷艳华一边盯着

电脑屏幕,一边用余光看旅客拿包。谷艳华告诉记者,安检员就是要有“火眼金睛”的本领,可不是一朝一夕练就的,必须细心眼尖,因为成像和箱包出机时间是不对等的。

电脑显示屏上清晰地记录着日安检行李数量:110297。“这是6个班次检验总数,平均一个班次要检验15000余件,如果赶到客流高峰,安检员日安检量在25000件左右。”谷艳华说。

与此同时,谷艳华的同事王珠叶手持金属探测仪手检旅客。王珠叶告诉记者,首先要检查旅客的腰部和腿部,因为那里最易藏匿违禁品,接着是上半身,看似普通的金属探测仪拿在手上是有些分量的,弯腰次数多了腰有点直不起来。“拿着金属探测仪在旅客身上扫过,这样的动作每天至少要重复3000次。”王珠叶说。

值班员:吃饭不超过十分钟

“带好行李,准备上车”、“注意安全,看好小孩”……虽然我火车站正在进行

升级改造,但一批批旅客在值班员引导下有序上车。

“虽然不能和家人一起团聚,但看着那么多旅客能够平安出行,感觉自己累得值。”宋林昌说。

作为车站客运组织工作的“大管家”,宋林昌是个大忙人。“春运期间每天都要不间断工作12个小时以上,吃饭对我们来说就是休息。”下午三点,宋林昌才吃上午饭。记者粗略算了一下,宋林昌吃完一顿饭用时不到十分钟。

吃完饭后,宋林昌一路小跑回到候车大厅,安排客运员到检票口等位置,准备引导旅客上车。候车室里的岗位安排好,宋林昌又用对讲机跟同事联系,确认站台上客运员已经准备就绪。“你在通道口要注意,要提醒旅客不要走错方向。”宋林昌最后一遍确认了所有人员都到到位,拿起扩音喇叭提醒旅客排队上车。“说咱这工作不辛苦,那是假的,但咱要休息了,心里就感觉亏欠旅客似的。”宋林昌说。

记者 刘洋

“大过年的,也不在家呆着,老往外跑”,2月3日,李洪华在老伴李秀梅的“埋怨”声中回了家。

李洪华匆匆扒了两口饭,一屁股坐在了电脑前,凭李秀梅怎么唠叨,李洪华眼睛没有离开屏幕。有村民问李洪华关于土地流转的新政策,李洪华的心思全在这上面。

刚吃过饭,李洪华来到贾金魁、贾金伦老人的房间,陪他俩拉起了呱。原来,贾金魁、贾金伦老哥俩是村里的孤寡老人,去年村里进行新农村改造,贾金魁、贾金伦的房子被拆迁了,李洪华就将他老哥俩接到自己家里,照顾老人的饮食起居。

“镇里在生活上对孤寡老人照顾很好,春节还专门对老人进行慰问,但老人精神生活却非常孤独。”不知不觉拉了一个多小时,李洪华忙起身回到电脑前。“现在俺村在外打工的多,大家都关心土地流转政策,我得抓紧时间了解……”李洪华说。

“叮铃铃,叮铃铃……”,李洪华学习过程中不时被手机铃声打断。“前几天调解一起家庭赡养纠纷,细节上还有点小问题,马上就解决了。”李洪华告诉记者。

李洪华说,越是过节自己的“活”越多。

每当家庭出现纷争,邻里出现摩擦,李洪华的身影总会及时地出现。30多年来,李洪华走千家入万户调解矛盾纠纷,春节期间李洪华比以往更加忙碌,他不辞辛苦,穿梭于村间的小路,李洪华说:

“要对得起群众的信任”

多。见记者疑惑,他忙解释:在外打工的村民过年都回了家,这时就是矛盾高发期——群众乘交通工具出行多,再加上农村驾驶员法律意识淡薄,酒后驾驶、超速行驶上升,车辆刮擦、车祸增多。同时,农村精神文化生活匮乏,青年人在家无

所事事,容易聚在一起酗酒、打牌。

有了多年的调解经验,李洪华深深体会到,要想使群众矛盾减少,更重要的是让当事人懂法。于是,李洪华利用春节期间,向群众宣传法律法规、置办法

得到村民认可的李洪华却经常“惹得”老伴落泪。“他这人就是爱管闲事,平时也就算了,可这春节,自家的亲戚都冷落了。”坐在记者面前,李秀梅有些委屈,抱怨里透着对丈夫的关心。“这么多年,地里的活从来没让他干过,我从地里回来还要照顾他,就连孩子的事他都没怎么问过。”李秀梅说。

责怪归责怪,李秀梅对丈夫爱管“闲事”还是支持的。李秀梅说:“俺家困难的时候是乡亲们帮了俺,现在村民有矛盾了,咱不得伸手帮一把?”

说起来琐碎,听起来闹心,做起来麻烦,这是基层调解员工作过程中最大的感受。李洪华说,有了纠纷找我调解,说明大家信任我,我必须把村民的事放在心上。“少一份矛盾,就会多一份和谐,调解结果能得到大家的满意,是我最大的欣慰,快马还需再加鞭。”李洪华说。

记者 刘洋

岳母的“幸福时光”

正月初三,我和妻子、儿子去定陶县天中街道办事处郑庄村岳母家走亲戚。知道我们一家人要来,岳母早早地就出来迎接我们。

一进院落,只见院内打扫得干干净净,布局跟往常没什么两样。还是儿子眼尖,一下车就发现院子中央多了根自来水管。由于天气寒冷,水管被包上了厚厚一层泡沫。两岁的儿子还不知道这是什么,两只小手来回地摆弄着水龙头。我上前一拧水龙头,清激的自来水就哗哗地流了出来。

我问道:“家里什么时候也通上自来水了?花了多少钱?”岳母说:“安上快一年了吧。也没花多少钱,只花了不到三百块钱的管子钱。”说起自来水的好处,岳母不禁心里乐开了花:“有了自来水,再也不用用电机抽水了。而且这水水质好,烧开后也没有水锈。洗衣服、做饭我都是用它。”

进到屋里来,变化可不小。澳柯玛冰箱立在墙角,不远处则是红色的海信洗衣机。岳母打开冰箱,只见里面堆满了鸡鸭鱼肉,

还有火腿、酸奶等。我打量了一下冰箱外侧,产品信息标注的容积比我家的还大,冷藏室也比我家的多了一层。全自动洗衣机用起来更方便,岳母深有感触地说,以前冬天洗衣服老是冻手,现在有了洗衣机,既不会冻手了,而且节省时间,洗得干净。去年年初,家电下乡政策即将结束,岳母赶紧选购了冰箱和洗衣机,使用起来得心应手,为自己的生活增添了无限乐趣。

饭后,岳母送我们返城回家。走到村口,岳母指着路边的超市说:“现在咱家门口也有了超市,样样齐全,不用出村,就能买到吃的喝的用的,真是太方便了。”

岳父离世之后,岳母一个人还种着几亩地。当我问起地里的收成时,岳母说:“这不村里有人搞起了土地流转,说是要把土地都集中到一块儿去种。来年我家的那几亩地也准备转出去。以后我就可以到村口的企业里打个零工,挣个零花钱,再也不用面朝黄土背朝天了。”

记者 常慕城



抗风雪保畅通

客车售票“挺进”乡镇 方便农民工节后购票

本报讯(记者 周天宇)从菏泽汽车总站获悉,菏泽汽车总站将首次开设4个乡镇临时售票点和4个乡镇咨询点,方便节后外出的农民工及时购买车票。

据介绍,为方便广大市民出行,尤其是便利农民工外出,根据我市2014年春运方案要求,该站今年起首次在牡丹区

的4个乡镇设立临时售票点,他们分别设在牡丹区沙土镇、皇集镇、都司镇、胡集镇。同时还在牡丹区高庄镇、李村镇、菏泽市开发区佃户屯办事处、定陶县张湾镇等4处乡镇设立售票咨询点,接受

群众咨询有关交通出行购票信息。如果有群众组团外出,车站将派专车接送。

目前,菏泽汽车总站工作人员已经走进沙土镇、皇集镇、都司镇、胡集镇,对节后设立售票点进行公示宣传,张贴汽车总站的客车班次、线路和服务电话。从大年初四起,菏泽汽车总站派工作人员进驻售票点,现场售票,方便外出务工的农民。



新春联里看民情

新春时节,笔者在成武县九女集镇农村走亲访友时,边走边看村民门上那一副副大红春联,令人耳目一新,其字里行间既品味着乡情,体现着民意,更折射出了当今农村的新变化、新特点、新时尚。

“反腐倡廉民心所向,民主法治政权之需”;“举动常思百姓冷暖,言行不忘公仆形象”。“这些春联都是镇里干部给俺写的,一句句意味深长的内容,道出了人们齐心反腐倡廉的心愿,在干部心中筑起了一道反腐倡廉的‘防火墙’……”该镇步楼村村民姜召林边用手指着春联上的内容边说。据统计,春节前该镇干部和职工利用工作之余义务为群众写春联500余副,把宣传清正廉洁、防微杜渐等廉政方面的春联送给村民,成为这里送廉政文化下乡、营造廉政氛围的众多方式之一。

“喜看条条公路通千村,笑迎滚滚财源进万家”;“顺民意办实事乡村改旧貌,

得民心修公路神州换新颜”。在该镇楼村的一些村民家贴上了如此赞扬“村村通”的春联。“现在水泥路修到了俺家门口,走着真是得劲呀!”村民贾丙得笑着对笔者说。据了解,去年该镇把农村公路建设当作为民办的实事之一,全镇先后修筑农村公路27千米,涉及23个行政村,受益群众近3万多人,从而加快了城乡一体化进程,促进了各项事业的发展。

“生男生女家庭温馨乐永存,晚婚优生夫妻和睦春常在”;“好政策人民生活添蜜意,新时代青年婚育倡新风”。在该镇包庄村村头,两副反映计划生育新风尚的春联,让在此相聚闲聊的村民们谈论着:“这几次生育文化节目演出的作用真是不小,你看看这些对联写的意思有多深远……”是啊,一副春联就是一件宣传品,从农民书写计生春联、闲聊计划生育的现实,凸显了他们的生育观念在发生着悄然变化。

通讯员 王学孟

▲2月4日晚,我市气温骤降、大雪纷飞,给菏泽汽车总站的安全运输带来了严峻考验。针对暴雪天气,车站立即启动扫雪预案,所有工作人员早早来到车站,及时清扫车场、广场及下客区附近的积雪,为所有旅客的出行安全站好第一班岗。同时,在候车室利用LED显示屏、广播提醒广大驾驶员注意安全行驶,在候车室与发车场的台阶处安排了数名职工专门负责引导旅客有序上车,提醒旅客朋友注意雪天防滑。由于应对充分,菏泽汽车总站没有因大雪而滞留一名旅客,保障了旅客顺利、平安出行。

记者 王燕摄

刘传谨到市儿童福利院看望孤残儿童

本报讯(记者 刘洋)1月30日,副市长、牡丹区委书记、菏泽高新技术产业开发区管委会主任刘传谨在市民政局负责人的陪同下到市儿童福利院,看望生活在那里的孤残儿童,为他们送去了党和政府的关怀以及新春的祝福。

刘传谨先后到康复室、学习室、育婴室,实地察看孤残儿童学习训练情

况,观看了他们表演的舞蹈节目,并给孩子们发放糖果,鼓励他们开心生活、健康成长,要求随行人员一定要想办法为孩子治病,让他们在良好的生活环境下长大成才。最后,刘传谨将2万元慰问金交给福利院负责人,嘱咐他们要给予孤残儿童更多关爱,进一步改善孩子们的生活条件,让孩子们过一个幸福祥和的春节。

市12部门联合出台实施方案

实行最严格水资源管理制度考核

本报讯(记者 祝见华)1月23日,市水利局、市发展改革委、市经信委、市监察局、市财政局等12个市直部门联合印发《菏泽市实行最严格水资源管理制度考核工作实施方案(试行)》(以下简称《方案》),自印发之日起实施。《方案》与之前我市出台的《菏泽市实行最严格水资源管理制度考核办法》相配套,构成我市贯彻落实最严格水资源管理制度考核体系,对各县区区政府及重点取水单位实行最严格水资源管理制度考核情况进行考核。

《方案》适用于市政府对全市各县区落实最严格水资源管理制度情况进行考核,考核对象为各县区人民政府。最严格水资源管理制度考核工作坚持定量考核与定性考核相结合的原则,考核内容包括最严格水资源管理制度目标完成情况、制度建设和措施落实情况

两部分。其中最严格水资源管理制度目标完成情况满分60分,考核4项指标:用水量、万元工业增加值用水量降幅、农田灌溉水有效利用系数和重要江河湖泊水功能区水质达标率。

《方案》确定了实行最严格水资源管理制度考核程序,依次是确定年度考核目标、各县区政府自查、市级部门监测、考核工作组核查、形成考核报告。最严格水资源管理制度年度、期末考核结果经市政府审定后,作为对各县区人民政府主要负责人和领导班子综合考核评价的重要依据,并向社会公告。对期末考核结果为优秀的县区通报表扬;对在水资源节约、保护和管理中取得显著成绩的单位和个人给予表彰奖励。对在考核工作中有虚报、瞒报、漏报等弄虚作假行为的县区,予以通报批评,对有关责任人依法依规追究责任。

东明县2.48万亩小麦产业项目敲定

本报讯(通讯员 刘汉功 张汉功 记者 臧宾)近日,经过省、市评标委员会的评审,东明县2013年度2.48万亩现代农业小麦产业项目,由东明县水利工程有限公司和菏泽卓立工程管理咨询有限公司分别中得施工标和监理标。该项目将于近期开工建设,5月底全部完成施工任务。

该项目位于东明县武胜桥镇,总投资2605.05万元,其中中央财政2000万元,市级财政200万元,县级财政300万元,农民投劳折资105.05万元。共涉及11个行政村的2.48万亩耕地,项目区内规划:新打机电井305眼,维修旧井25眼,配套水泵330台套,铺设pvc-m管道161.2公里,安装100kva变压器36台,农电线路119.03公里,新建改建配套桥涵265座,清淤治理排水沟78.6公里,新建机耕道路9.94公里。

郓城在省旅游商品创新设计大赛中获奖

本报讯(通讯员 王金鹏 李青 记者 郑华伟)近日,第十一届山东省旅游商品创新设计大赛系列活动揭晓,郓城十亩田香系列荣获优秀奖,十亩田香黑麦系列、石磨面粉、手工面条、石磨麦片等获2013山东省旅游休闲购物十佳品牌。山东省旅游商品创新设计大赛系

列活动由山东省旅游局主办,每年一届,活动包括山东省旅游商品创新设计大赛、山东省旅游休闲购物十佳品牌评选和山东省民间手工艺制作大师评选等3项活动。此次大赛,对于促进郓城旅游商品行业的发展和名优特产品向旅游商品转化以及推动旅游商品产业迈上新台阶具有积极意义。

文化惠民生 全民共欢乐 我市举办“欢乐剧场”戏曲演出活动

本报讯 为丰富春节期间群众文化生活,市地方戏曲传承研究院所属山东梆子剧团、枣梆剧团自2014年2月8日至3月2日,每逢周六、周日为广大市民免费演出一部戏曲传统经典剧目(详见节目安排表),欢迎大家届时观看。

演出时间:周六、周日晚7时
演出地点:“四君子”剧场(天香公园北门)

领票时间:活动期间,每周五下午3点领取本周演出门票。
领票地点:“四君子”剧场(天香公园北门)
领票须知:市民本人凭身份证可免费领取门票一张。由于剧场观众席仅200个,每张身份证限领一张门票,先到先领,领完为止。谢绝10岁以下儿童入场。
活动热线:6660912(李经理)
(本报记者)

附: 演出剧目安排表

时间	地点	剧目	演出单位
公历:2月8日晚19时 农历:正月初九	四君子剧场 (天香公园北门)	枣梆《珍珠塔》	菏泽市地方戏曲传承研究院 枣梆剧团 山东梆子剧团
公历:2月9日晚19时 农历:正月初十		山东梆子《墙头记》	
公历:2月15日晚19时 农历:正月十六		枣梆《姊妹易嫁》	
公历:2月16日晚19时 农历:正月十七		豫剧《桃花庵》	
公历:2月22日晚19时 农历:正月二十三		枣梆《游西湖》	
公历:2月23日晚19时 农历:正月二十四		豫剧《清风亭》	
公历:3月1日晚19时 农历:二月初一		枣梆《借麦》	
公历:3月2日晚19时 农历:二月初二		豫剧《包青天》	